
中共重庆市委教育工作委员会办公室
关于转发征集实施乡村振兴战略典型案例的通知
各区县（自治县）教委（教育局）、各高校：
现将《中共重庆市委实施乡村振兴战略工作领导小组办公室关于征集实施乡村振兴战略典型案例的通知》转发给你们，并提出以下要求，请一并执行。
一、高度重视。各区县（自治县）教委（教育局）、各高校要高度重视此项工作，认真做好案例征集、遴选和报送工作，并对典型案例材料严格把关。
二、精心选送。各区县（自治县）教委（教育局）、各高校分别聚焦“推动乡村教育振兴”“服务乡村振兴战略”，精心凝练和选送推动乡村振兴的好经验、好做法。
三、按时报送。实行双月报送，自2019年9月开始，每单月12日前报送市教委发展规划处。
联系人：温路路
联系方式：60393056

电子邮箱：550778428@qq.com

中共重庆市委教育工作委员会办公室
2019年9月10日
中共重庆市委实施乡村振兴战略工作
领导小组办公室关于征集实施乡村振兴
战略典型案例的通知
各区县（自治县）委实施乡村振兴战略工作领导小组办公室、市委实施乡村振兴战略工作领导小组成员单位：
党的十九大以来，各区县、市级各有关部门积极探索推进乡村振兴的新做法、农业农村发展的新路径，为全市农业农村经济持续健康发展提供了坚实支撑。为深入实施乡村振兴战略行动计划，根据有关领导指示要求，现征集一批可复制、可借鉴的典型案例，按双月刊汇编形成《实施乡村振兴战略案例集》。现将有关事宜通知如下。
一、征集内容
（一）综合篇。推进乡村振兴的综合案例，包括城乡融合发展、推进乡村“五个振兴”、农业农村优先发展、深化农村改革、增加农民收入等。
（二）产业振兴篇。发展壮大乡村产业的典型做法及经验，主要是深化农业供给侧结构性改革，构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，促进农村一二三产业融合发展，包括农业结构调整、优势特色产业发展、品种品质品牌建设、农产品加工、乡村旅游、乡村服务业、农产品流通、智慧农业(农产品电商)招商引资、现代农业产业园建设、新型农业经营主体培育、农田水利基本建设等。
（三）从才振兴篇。培育和汇聚乡村人才的典型做法及经验，主要包括新型职业农民培育、农村专业人才建设、外出人才回乡就业创业、城市人才入乡等。
（四）文化振兴篇。发展繁荣乡村文化、加强农村精神文明建设的典型做法及经验，主要包括农村思想道德建设、挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化、农村公共文化服务供给、开展移风易俗等。
（五）生态振兴篇。推动农村绿色发展的典型做法及经验主要包括乡村规划编制、农村人居环境整治、农业面源污染治理、农业绿色发展、山水林田湖系统治理等。
（六）组织振兴篇。基层组织建设的典型做法及经验，主要是健全乡村自治德治法治相结合的乡村治理体系，加强和创新农村社会管理，包括农村基层党组织建设、农村干部队伍建设、群众性自治组织建设、新型农村集体经济组织建设、健全乡村便民服务体系、平安乡村建设等。
二、案例标准
典型案例要紧扣“1+5”的总体架构，重点讲怎么做、取得的成放，能够形成可复制、可借鉴、可推广的经验。要确保内容真实、数据可靠，语言简洁明了、生动鲜活，每个典型案例字数控制在3000字以内。
三、组织报送
（一）各区县要高度重视、积极动员，认真做好案例征集、遴选和报送工作，对典型案例材料严格把关、负总责。市委实施乡村振兴战略工作领导小组成员单位结合自身职能职责，注重选送本行业、本领域推动乡村振兴的好经验、好做法。
（二）报送数量。万州区、黔江区、渝北区、长寿区、南川区、梁平区6个综合实验示范区县和石柱县、永川区、奉节县、南岸区、铜梁区5个单项实验示范区县每两个月报送不少于2篇，其他区县每两个月报送不少于1篇。
（三）报送时间。实行双月报送，自2019年9月开始，每单月15日前报送。
联系人：罗清平杜宜轩
联系方式：89133621  89133923
电子邮箱：cqxczxb@163.com
市委实施乡村振兴战略工作领导小组办公室
2019年8月23日
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